



假日新观察③夜游



不只白天要好玩，夜游体验正在成为各大景区重磅打造的“吸客利器”。

相关数据显示，截至2020年底，我国夜间经济规模突破30万亿元，预计2022年将突破40万亿元。

根据同程旅行发布的《2022中秋假期旅行消费复盘报告》，今年中秋，各地推出的夜间市集、古镇夜游、江河夜游等旅游项目，为夜间出游提供了丰富的选择，夜游成为假日里最受关注的旅行关键词之一。

特色各异的夜游产品，不仅增加了夜游消费场景，拉动了城市旅游经济，也增强了游客对城市的融入感，激活了本地夜游潜力。

近年来，各目的地方政府纷纷深入布局夜游经济。根据中国旅游研究院数据，目前全国有200多个城市推出了夜游线路、夜间演艺和展演等夜间文旅振兴计划，多地发文鼓励开展各类夜间文旅活动。

当夜娱、夜市、夜秀、夜宿等业态变得越发寻常，形式越发精彩，便引发了夜间文旅活动的人气暴涨——携程数据显示，近5年，暑假期间夜游景区门票订单量较平时日均订单量高出120%。以今年7月为例，夜游景区门票订单量环比前一个月增长138%，出游人次环比增长165%。

随着国庆假期将至，广东多个景区公布了为假日打造的最新夜游体验。如，广州融创乐园推出“潮时代之夜”国潮电音派对，将中国传统民乐与西方电子音乐融合，带来京剧舞狮街舞秀、国风手技杂耍、夜光特技表演及喷呐电音DJ秀等，引爆全场狂欢；位于从化区城郊街西和小镇的北纬23°8森林营地将举办星球艺术灯光节，用色彩斑斓的光影制造“一不小心掉进银河系”的梦幻景象……

适应不断升级的消费需求，夜游经济正步入探索高质量发展阶段。

夜娱、夜市、夜秀、夜宿等业态形式越发出彩 “夜的狂欢”装点假日文旅新生活

2022年国庆黄金周紧随中秋小长假，将在本周末登场。接踵而至的两大法定假期，是上班族的狂欢，也是旅游业盼望已久的“回归”盛宴。

官方数据显示，今年中秋假期三天，国内旅游出游累计7340.9万人次，实现国内旅游收入286.8亿元。期间，夜游赏月色成为假日经济的一大趋势体现。秋季户外游玩赏月带动了夜间消费，在即将到来的国庆假期，人们的假日停留时间更长，势必再次引发“夜的狂欢”。



户外营地与本土夜生活融合

受访人：樊宗明 北纬23度8森林营地董事长

为过夜游客提供足够吸引的二次消费场景

今年国庆，北纬营地围绕太空主题，结合科技、社交、美食等元素打造了夜游体验。主要针对年轻人和亲子家庭，让大家通过营地夜游生活，置身太空场景、体验太空元素，同时满足社交、美食、打卡等多重体验需求。

根据以往预订数据，到从化体验营地生活的客人，连住两晚较多。由于营地设有丰富的户外主题活动，很难在一天内体验完毕，相应地延长停留时间成为常态。在停留过夜期间，营地应善于利用夜游项目抓住游客。

露营地越来越注重打造夜游体验，也源于现代人普遍存

在的现象——忙。

每个人都很忙碌，所拥有的休闲时间段各不相同，特别是年轻人，他们白天工作繁忙，可能真正拥有的时间就是夜晚。通过举办夜间活动，不仅可以拉长游客在营地逗留的时间，也能吸引到一些不同的客群。

以化为例，每逢节假日会有大量的温泉客到访，这些温泉客作为过夜的度假客群，也是营地夜游体验的目标客群，营地需要提供足够吸引的二次消费和游玩场景供其选择。

从自然条件、本土文化氛围出发打造营地夜生活

要打造适合营地的夜生活，就要充分利用营地的特点，包括场地宽度、面积、所处的自然环境，特别是当地自然



条件，例如从化拥有夜可观星空的天象，在打造夜游产品时若加以充分利用，可使产品与大自然完美融合，突出展现地方特色。

其次，营地要认真研究夜游经济的潜在对象。比如针对年轻客群，就要围绕年轻人的情感和思想，洞察其爱交友等一系列喜好，同时结合所在区域的文化氛围，针对性地开发设计夜游产品。

滨海度假区与夜游体验创新打造

受访人：廖钊山 湛江鼎龙湾景区总经理

滨海最宜体验夜晚慢生活

滨海旅游度假区以休闲放松为首要目的，除了白天的水上游玩项目，夜间的消费体验同样重要。从自然条件来说，

广东有着漫长海岸线，滨海景区在夜游方面具有天然优势——夜晚海风习习、气候更加宜人，适合体验各种慢节奏夜间休闲活动。通过夜间文旅体验项目的多元开发，滨海景区可做到不仅让游客“愿意来”，更愿意“留下来”。

为增添夜游亮点，鼎龙湾每年夏季都会推出各类电音节活动，结合滨海旅游特色，曾推出海风电音节、国潮电音节、沙滩啤酒节、草地音乐会等，一般活动会持续1—2个月之久。

在开发夜间文旅体验时，滨海景区应适时出新、保持新鲜感。结合滨海特色、水上乐园特色，在打造不同主题的水



上电音节之外，鼎龙湾也在不断研究文旅消费潮流变化，计划从年轻群体、家庭出游以及康养需求等不同角度尝试强化夜间文旅消费亮点。

滨海夜经济将周边村镇带旺

从近年数据看，鼎龙湾的游客群体中，家庭游占比超过7成，多数会停留1—2晚。从今年暑期来看，精彩的电音节吸引大批年轻游客，以大学生、白领群体为主，出行时间也呈现向“夜晚”拉长趋势，鼎龙湾水上世界主题公园夜场颇受欢迎。结合客流的增长，景区餐厅会

适当延长营业时间，增加夜宵经营内容，满足夜游消费需求。

此外，由于景区位于粤西湛江，当地海鲜以新鲜、质优、价廉闻名。景区夜间美食效应被放大，度假区周边村镇的“夜宵档”也成为不少游客的选择，海鲜烧烤以及其他当地特色美食不仅丰富了夜间生活，也让游客能更深刻地感受到粤西风情。

近期，鼎龙湾还将滨海与露营相结合，推出新晋打卡营地——鼎龙湾海岸线露营营地，营地沿着滨海而建、椰影婆娑，丰富了秋季的滨海游玩选择，融合当红露营元素，也开创了滨海夜游的新体验项目。

湛江鼎龙湾暑期电音节引爆海滨夜场狂欢

一周旅游回顾

文字整理/羊城晚报记者 黎存根

航空：预计逾780万人次乘飞机出游

据飞常准数据显示，预计国庆假期间（10月1日—7日）日均执行客运航班量或在1万班次以内，同比下降2—3成。国庆出行高峰期集中于假期首末日，民航旅客运输量预计逾780万人次。

数据显示，国庆期间繁忙机场为广州白云、杭州萧山、上海虹桥、重庆江北、上海浦东。

旅游OTA平台预测，国庆期间，北上广以及华东城市市民的本地游、周边游需求更为旺盛，在“2022国庆周边游热门目的地TOP10”榜单中，广州、杭州、南京、珠海、上海、常州、无锡、北京、黄山、安吉等目的地的热度排名靠前。

提醒：假期出游不要前往违规经营私设景点

文化和旅游部日前发布《国庆假期出游提示》：国庆期间出游做好个人防护，不要前往没有正式开放接待游客者，缺乏安全保障的“野景点”和违规经营的私设“景点”。

广东省文化和旅游厅也对外发布国庆出游提示，提醒游客出游前应通过权威渠道提早了解旅游目的地疫情防控、交通路况、天气变化等情况，通过“国务院客户端”小程序密切关注疫情动态和中高风险地区变化情况。加强风险评估，合理规划行程，倡导就地过节，非必要不离粤。

共赢：二十国集团旅游部长会议，中国提出五点主张

2022年二十国集团(G20)旅游部长会议本月26日在印度尼西亚巴厘岛以线上线下相结合的方式召开。会上围绕“共同复苏，强劲复苏”的主题进行研讨。

中国文化和旅游部副部长饶权以线上形式出席会议并发言，结合中国旅游发展政策提出包括同心合力共促旅游复苏、实现更可持续的恢复发展等的五点主张，呼吁务实合作，共促旅游未来，为共同提振全球旅游行业信心做出应有贡献。

乡村游：农业农村部发布52条精品线路和198个精品景点

9月22日，农业农村部举办2022中国美丽乡村休闲旅游精品线路景点推介活动，发布了广东省(肇庆市)封开县贺江碧道画廊休闲之旅、宁夏银川川村休闲生态之旅、浙江温州海上花园蓝色牧歌休闲游等52条精品线路，以及凤龙湾小镇、黄河花堤等198个精品景点，为广大城乡居民提供了体验乡村休闲、品味乡土美食、感受丰收喜悦的乡村游线路。

体育游：12条2022年国庆假期体育旅游精品线路发布

近日，国家体育总局、文化和旅游部近日联合发布了“2022年国庆假期体育旅游精品线路”，以满足常态化疫情防控形势下人民群众不断增强的户外运动需求。该系列线路共12条，涵盖了河北、吉林、江苏、浙江、福建、江西、山东、湖北、广西、新疆等地。

温泉游：第16届广东(从化)温泉文化旅游节开幕



碧水湾温泉 广东省温泉行业协会提供

第十六届广东温泉文化旅游节日前在广州从化碧水湾温泉度假村拉开帷幕。会上，广东省温泉行业协会联合近40家温泉企业推出“广东臻泉惠民卡”，并于9月27日公开发行，游客在办理入住时出示广东臻泉惠民卡，即可获得代金券返还福利，额度不低于10%。广东省温泉行业协会预计，随着今年的温泉文化旅游节拉开帷幕，温泉旅游将进入一年最旺的季节。